
 

 

Il giorno 29 setembre 2025 alle ore 14.00 si riunisce a seguito di regolare convocazione il Collegio dei 
docen� del corso di dotorato in scienze storiche e dei beni culturali in modalità a distanza su piataforma 
google meet al link: htps://meet.google.com/teq-atjk-txf, per discutere il seguente ordine del giorno: 
1- Approvazione verbale seduta del 22 luglio 2025 
2- Comunicazioni della coordinatrice 
3- Ciclo XLI – presa d’ato graduatorie 
4- Programmazione a�vità forma�ve AA 2025/2026 

4a – Giornate dei dotorandi 
5- Richiesta di proroga della consegna della tesi della dotoranda Maria Cris�na Tomasse� 
6- Dispos� a ra�fica (proroga della consegna della tesi di Simona Rinaldi e Patrizia Sibi) 
7- Stato delle ricerche 
8- Richiesta del dotorando Giacomo Maddaloni di riduzione del periodo di studio all’estero 
9-  Varie ed eventuali, urgen� e sopravvenute. 

Esclusivamente per il punto 4 all’odg è convocata anche la rappresentante dei dotorandi, la dotoranda 
Miriana Perlorca. 

 
Presiede la seduta la coordinatrice del corso di dotorato, professoressa Patrizia Mania, verbalizza la 
professoressa Maria Raffaella Menna. 
 

Sono presen�/assen� gius�fica�/assen� alla seduta telema�ca: 

Componenti del 
Collegio 

 P AG A 

Daniele Baldacci 
 

  X   

Elisabetta Borgia 
 

 X   

Luisa Carbone  
 

 X   

MARIA IDA CATALANO 
 

 X   

dalle 14,17 

  

ROSSELLA CATANESE   X  

ROBERTO COLOZZA   X  

MICHELE COLUCCI     X   

SANTE CRUCIANI  X   

FRANCESCA DE CAPRIO 
 

 X   

 SALVATORE  
DE VINCENZO 
 

 X   

https://meet.google.com/teq-atjk-txf


GIAN MARIA DI 
NOCERA 
 

 X   

SIMONE DURANTI 
 

 X   

GIOVANNI FIORENTINO 
 

 X   

ALESSANDRO FUSI 
 

  X  

PATRIZIA MANIA 
 

 X   

PAOLO MARINI  X   

MARIA  
RAFFAELLA MENNA 
 

 X   

GILDA NICOLAI 
 

  X  

CATIA PAPA 
 

  X  

GIANCARLO PASTURA  X   

ROBERTO PINTO  X 

dalle ore14.16 

  

  

PAOLA LUISA POGLIANI 
 

 X 

  dalle ore 14,54 

  

SAVERIO RICCI   X  

MAURIZIO RIDOLFI 
 

 X   

GIUSEPPE ROMAGNOLI 
 

  X  

RENATO SANSA   X  

GIOVANNA TOSATTI   X  

1- Approvazione verbale seduta del 22 luglio 2025 
Non essendoci rilievi il verbale viene approvato (all.1) 

 
2- Comunicazioni della coordinatrice 

Il gruppo di qualità del corso ha elaborato il Documento di analisi degli indicatori ANVUR (SMA PHD) che è 
stato inviato per la compliance al Presidio di qualità dell’Ateneo. Le maggiori cri�cità emerse concernono, 
dopo un picco nel 2022 nell’ul�mo triennio, una diminuzione degli iscri� al primo anno il che colloca la 
percentuale del corso al di soto delle medie macro regionali e nazionali. Posi�vi i da� 
sull’internazionalizzazione del corso. Posi�vo anche l’aumento dei finanziamen� di En� esterni per borse che 
colloca i risulta� molto al di sopra delle medie macro regionali e nazionali. Rela�vamente alla percentuale di 
dotori di ricerca che hanno trascorso almeno sei mesi del percorso forma�vo in Is�tuzioni pubbliche o private 
diverse dalla sede dei corsi di Dotorato di Ricerca (include mesi trascorsi all’estero), nel confronto con i da� 
regionali e nazionali il corso consegue risulta� incoraggian� che si ri�ene possano essere ulteriormente 
rafforza� per alcune progetualità di ricerca a�vando ulteriori specifiche convenzioni. Per quanto riguarda il 



rapporto tra il numero di prodo� della ricerca genera� dai dotori di ricerca degli ul�mi tre cicli conclusi e il 
numero dei dotori di ricerca negli ul�mi tre cicli conclusi, è l’indicatore che mostra la maggiore cri�cità 
riferendo di un andamento non posi�vo anche nel confronto con i da� a livello nazionale e regionale. A tal 
proposito il Collegio è impegnato sia nella diffusione delle call che nell’incen�vazione del coinvolgimento dei 
dotorandi in specifiche pubblicazioni di setore.  Bassa la percentuale di iscri� che hanno conseguito il �tolo 
di accesso all’estero. Per l’anno accademico 2024/2025 si registra una sola iscrita che ha conseguito il �tolo 
di accesso all’estero. Si ri�ene che lo scarso numero di aspiran� candida� di tale provenienza possa essere 
correto con una maggiore comunicazione del corso. Mentre per quanto riguarda la percentuale di iscri� che 
hanno acquisito il �tolo di accesso in altre Università italiane il dato percentuale si assesta al 30%, 
abbassandosi rispeto ai due cicli preceden�, si ri�ene però che il dato debba ritenersi circostanziale e 
passibile di essere migliorato considerando l’alto numero di candida� aspiran� che fanno tradizionalmente 
richiesta di accesso al corso di dotorato. Rela�vamente alla percentuale di iscri� con borse pondera� con 
peso borse su totale iscri�, il 50% degli iscri� per l’ul�mo ciclo è stato con borsa, un posto senza borsa in 
convenzione con il MIC e un posto senza borsa per docen� della scuola media superiore. I da� riferiscono in 
tal senso di un buon andamento anche se leggermente al di soto dei risulta� consegui� nei due cicli 
preceden�. 

 
3- Ciclo XLI – presa d’ato graduatorie 

Con Decreto retorale n.548/2025 del 24 setembre 2025 sono sta� approva� gli a� della procedura 
sele�va e le graduatorie finali di merito pubblicate sul sito di Ateneo. Il Collegio resta pertanto in atesa 
dell’invio della documentazione per procedere nella prossima riunione all’ammissione. 

 
4- Programmazione a�vità forma�ve AA 2025/2026 

4a – Giornate dei dotorandi 
Al fine di poter avere un calendario provvisorio degli insegnamen�/seminari eroga�, si conviene che per il 
14 di otobre i componen� del Collegio comunichino i �toli e le date dei seminari propos�. 
In merito alle Giornate dei dotorandi la rappresentante dei dotorandi Miriana Perlorca viene invitata a 
partecipare comunicando che si svolgeranno il 18 e il 19 novembre. Relaziona quindi sul programma delle 
giornate che sarà appena s�lato condiviso con il Collegio.  
La dotoranda lascia la riunione. 

 
5- Richiesta di proroga della consegna della tesi della dotoranda Maria Cris�na Tomasse� 

Vista la richiesta della dotoranda Maria Cris�na Tomasse� controfirmata sia dalla tutor, 
professoressa Pogliani sia dalla co tutor, dotoressa Borgia, di una proroga di quatro mesi per la 
consegna della tesi; 

considerate le seguen� ragioni addote: pur avendo vinto una borsa del Ministero della Cultura, ma 
non avendo potuto usufruire di alcun periodo di aspeta�va, la dotoranda ha con�nuato a svolgere 
la propria a�vità lavora�va presso il Parco archeologico di Cerveteri e Tarquinia e, in collaborazione, 
con la Galleria Nazionale dell’Umbria. Se una parte della ricerca, quella stretamente legata alla 
progetazione e all’esecuzione delle indagini diagnos�che, allo studio delle metodologie impiegate 
nell’ambito della pitura murale tarquiniese e alla messa a punto del Piano di Conservazione 
Programmata per il Parco è stata svolta anche in orario lavora�vo, la parte di elaborazione delle 
indagini stesse richiede un tempo ulteriore. È inoltre atualmente in fase di avvio l’ul�ma sessione di 
indagini (che per mo�vi di tempo non ha potuto svolgere il CNR-ISPC con il quale si sta collaborando 
in virtù dell’aggiudicazione di un progeto Molab e che si sta portando avan� con fondi del dotorato 
e del Parco) per concludere lo studio degli stra� preparatori;  



considerato che la richiesta è stata valutata e condivisa dalla tutor Prof. ssa Paola Pogliani e dalla co 
tutor dotoressa Elisabeta Borgia; 
 
il Collegio delibera una proroga di quatro mesi della consegna della tesi che dovrà essere consegnata 
entro il 28 febbraio 2026.  
 
6- Dispos� a ra�fica (proroga della consegna della tesi di Simona Rinaldi e Patrizia Sibi) 
Il collegio ra�fica i dispos� 1 e 2 allega� al presente verbale (all.2 e all.3)  
 
7-  Stato delle ricerche 
La coordinatrice ricorda che entro il 15 otobre i dotorandi e le dotorande del XXXIX e del XL ciclo 
dovranno inviare ai tutor e alla coordinatrice stessa la relazione annuale mentre i dotorandi del XXXVIII 
ciclo dovranno consegnare entro il 25 otobre una prima versione completa della tesi. Il dotor Baldacci 
e la professoressa Carbone, rispe�vamente cotutor e tutor, comunicano che la dotoranda Alessia 
Melis dovrà necessariamente fare richiesta di una proroga di sei mesi alla consegna della tesi in 
considerazione sia della peculiarità del percorso industriale, che prevede la contemporanea posizione di 
dipendente dell’impresa e di dotoranda, con a�vità di ricerca e sviluppo condivise tra Università e 
azienda come stabilito dalla convenzione s�pulata (art. 10 D.M. 226/2021); sia per gli impegni lavora�vi 
connessi al rapporto di lavoro dipendente e le a�vità progetuali aziendali. In atesa della 
formalizzazione della richiesta da parte della dotoranda il Collegio esprime parere favorevole. 

 
8- Richiesta del dotorando Giacomo Maddaloni di riduzione del periodo di studio all’estero 
Considerando la specificità del tema di ricerca rela�va allo sport calcis�co fioren�no negli anni Ven� e 
Trenta e la necessità di lavorare su fondi archivis�ci esclusivamente italiani il dotorando Giacomo 
Maddaloni (XL ciclo) chiede una riduzione del periodo di studio all’estero da tre a un mese. Il professor 
Colozza, tutor della tesi, mi ha inviato una mail in cui concorda sulla richiesta di abbreviare il soggiorno 
all’estero proprio in considerazione sopratuto del fato che le sue fon� sono pressoché tute italiane 
(toscane per la precisione, essendosi la sua tesi evoluta in un lavoro di storia locale centrato 
essenzialmente su Firenze) .  
Il Collegio esprime parere favorevole. 
  
9-  Varie ed eventuali, urgen� e sopravvenute 

Il professor Simone Duran� fa richiesta di re�fica di quanto riportato dal verbale n.21 della seduta del 
Collegio svoltasi il 12 maggio 2025 in cui al punto 4 dell’ordine del giorno rela�vo allo stato delle ricerche è 
stata indicata erroneamente come cotutor della tesi della dotoranda Mar�na More� la professoressa Ca�a 
Papa. Il Collegio approva la richiesta di re�fica. 

Non essendoci ulteriori argomen� di discussione, alle 15,50 la riunione è chiusa. 
  

La segretaria verbalizzante, 
Prof.ssa   
Maria Raffaella Menna 
 
 

  

 

La coordinatrice, 
Prof.ssa Patrizia Mania 



 


